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1999 aasta matemaatika riigieksami ülesannete lahendused


2. rida
1. [image: image1.wmf](
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(10p) Antud on funktsioon y = – x3 + 6x2 – 9x + 5.
1) Leidke selle funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud.
2) Leidke selle funktsiooni vähim väärtus lõigul [ 0; 5]
Lahendus:
1) Leiame antud funktsiooni kasvamisvahemiku. 
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Selleks on vaja leida esimene tuletis: [image: image2.wmf](
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Kahanemisvhemik: 
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2) Funktsiooni vähima väärtuse leidmiseks antud lõigul tuleb leida funktsiooni miinimum ja funktsiooni väärtused lõigu otspunktides. Tuleb leida teine tuletis:
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Vastus: [image: image10.wmf](
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; funktsiooni vähim väärtus lõigul [0; 5] on – 15.
2. (10p) Antud on funktsioonid f(x) = ex ja g(x) = 3.
1) Skitseerige ühes ja samas teljestikus nende funktsioonide graafikud
2) Leidke a) millistes punktides on nende funktsioonide väärtused võrdsed;
b) milliste argumendi x väärtuste korral on funktsiooni f(x) väärtused väiksemad funktsiooni g(x) väärtustest;
c) funktsiooni f(x) väärtus, kui 
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Lahendus:
1) Skitseerime funktsioonide f(x) = ex ja g(x) = 3 graafikud. Selleks tulev koostada funktsioonile f(x) = ex väärtuste tabel (tee ise!).
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2) a) Leiame need punktid, kus funktsioonide väärtused on võrdsed ehk f(x) = g(x). Saame
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Punktis A(ln3; 3) on nende väärtused võrdsed. 
b) Tuleb lahendada võrratus f(x) < g(x).
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Seega x < ln 3.
Vastuse saab lugeda ka jooniselt. Need argumendi väärtused, mille korral f(x) graafik on allpool sirget, kuuluvad piirkonda x < ln 3.
c) 
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Vastus: Punktis A(ln3; 3) on antud funktsioonide väärtused võrdsed; argumendi väärtused on x < ln 3; 
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3. [image: image99.png]


(15p) Koonuse telglõike tipunurk on 640 ja põhja ümbermõõt on 126 cm. Arvutage selle koonuse külgpindala ja ruumala.
Lahendus:
Antud on Koonuse telglõike tipunurk on 640 ja pool sellest on 
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. Põhja ümbermõõt on C = 126 cm. Leida on vaja koonuse külgpindala 
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Leiame põja raadiuse r: 
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Kolmnurgast TOM leiame moodustaja m: 
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kõrgus h: 
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Külgpindala: 
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Ruumala: 
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Vastus: Koonuse külgpindala on 2380 cm2 ja ruumala 13500 cm3.
4. (15p) 1) Ühes urnis on 6 musta ja 4 valget kuuli. Juhuslikult võetakse üks kuul. Kui suur on tõenäosus, et valitud kuul osutub valgeks?
2) Teises urnis on 8 valget ja 6 musta kuuli. Juhuslikult võetakse kaks kuuli. Kui suur on tõenäosus, et sel korral a) mõlemad kuulid on mustad, b) mõlemad kuulid on sama värvi?
Lahendus:
1) Ühes urnis on 6 musta ja 4 valget kuuli. 
Sündmus A: juhuslikult võetud kuul on valge. 
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2) Teises urnis on 8 valget ja 6 musta kuuli.
a) Sündmus B: mõlemad kuulid on mustad.
Soodsad võimalused: 
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kõigi võimaluste arv 
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b) Sündmus C: mõlemad kuulid on sama värvi. 
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Vastus: Tõenäosus, et juhuslikult võetud kuul on valge, on 0,4; mõlemad kuulid on mustad: 0,165; mõlemad kuulid on sama värvi: 0,473.
Vastus:
5. (15p) Leidke sin2
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, kui cos
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 rahuldab võrrandit 
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Lahendus:
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 on II veerandi nurk.

[image: image41.wmf]2

25cos5cos120

aa

+-=



[image: image42.wmf]2

25cos5cos120

52542512535

cos

5050

aa

a

+-=

-±+××-±

==



[image: image43.wmf]535303
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 ei sobi, kuna II veerandis on nurga koosinus negatiivne.
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Leiame 
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 on II veerandi nurk ja siinus sellest nurgast on positiivne. Sellepärast kasutame valemit 
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Vastus: 
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6. (15p) Tööpink maksab uuena 40000 krooni ja tema väärtus väheneb igal aastal 5% võrra aasta alguses olnud väärusest.
1) Kui suur on selle tööpingi väärtus 4 aasta pärast?
2) Mitme aasta pärast tööpingi väärtus on tema esialgsest väärtusest kaks korda väiksem?
Lahendus:
1. Kuna tööpingi väärtus väheneb igal aastal sama palju, siis võib kasutada liitintressi valemit tulemuse saamiseks.
Liitintressi valem kahanemise jaoks on aga 
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, kus A on lõpphind, a = 40000  krooni on alghind. p = 5% ja n = 4 aastat. Saame
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2. Olgu nüüd otsitav aastate arv n ja kaks korda väiksem hind esialgsega võrreldes on 20 000krooni. 
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Vastus: 4 aasta pärast on tööpingi väärtus 33 000 krooni ja tema väärtus on kaks korda väiksem 14 aasta pärast.
7. [image: image100.png]


(15p) Müüri ääres tuleb kolmest küljest piirata taraga maksimaalse pindalaga ristkülikukujuline maatükk. Leidke maatüki mõõtmed, kui tara pikkus peab olema 200 m.
[image: image56.png]



Lahendus:
Olgu tara kahe külje pikkus x m, siis kolmas külg on 200 – 2x m (tegemist on ristkülikuga). 
Tara pindala avaldub seosena S = x . (200 – 2x) = –2x2 + 200x.
Et on vaja leida maksimaalse pindala maatükk, tuleb eelnevalt saadud funktsioonist leida ekstreemumkohad: S´(x) = 0
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Kontrollime, kas x = 50 m on ikka maksimumkoht. 
S``(x) = – 4 < 0, järelikult x = 50 on maksimumkoht.
Kokkuvõttes ristküliku mõõtmed on 50 m, 50 m ja 200 – 100 = 100 m.
Vastus: Maatüki mõõtmed on 50 m, 50 m, 100m.
8. [image: image101.png]200-2x




(20p) Püströöptahuka diagonaalid on 9 cm ja 
[image: image58.wmf]33

 cm. Tema põhja ümbermõõt on 18 cm ja külgserva pikkus 4 cm. Leike kolmnurkse püramiidi ABDD1 ruumala (vt. Joonist)
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Lahendus:
Täiendame joonist: 


Põhjaks on rööpkülik: P = 2(a + b) = 18 cm. Pool põhja ümbermõõtu on a + b = 9 cm. Leida on vaja püströöptahuka ruumala V = 4Sp.
Vaja on leida külgede a ja b pikkused. Teame, et rööpküliku diagonaalide ja külgede vahel kehtib seos 
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Olgu d1 = DB ja d2 = AC.
Diagonaali DB saame leida täisnurksest kolmnurgast D1DB vastavalt Pythagorase teoreemi põhjal ja diagonaali AC täisnurksest kolmnurgast C1AC. Saame
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Nüüd on diameetrid käes ja saame arvutada rööpküliku külgede pikkused. Koostame võrrandisüsteemi:
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Rööpküliku küljed on 4 cm ja 5 cm. 
Vaatame kolmnurka ABD: leiame sealt põhja nurga 
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Põhja (kolmnurga ABD) pindala on 
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Leiame nüüd püströöptahuka ruumala:
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Vastus: püramiidi ruumala on 
[image: image69.wmf]2
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9. (20p) Antud on sirged x + 7y – 6 = 0 ja 5x – 5y + 1 = 0.
1) Leidke nende sirgete lõikepunkt. 
2) Leidke nende sirgete vahelise nürinurga poolitaja võrrand.
Lahendus:
1. Leiame antud sirgete lõikepunkti. Selleks tuleb lahendada võrrandisüsteem.
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Sirgete lõikepunkt on 
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2. Teeme kõgepealt joonise. Sirge 5x – 5y = – 1 tõusunurk on 
[image: image73.wmf]a

. Sirgete vahelise teravnurga poolitaja tõusunurk on 
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. Sirgete vahelised nurgad on 
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 (nürinurk) ja 
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Sirge x + 7y = 6 sihivektor on 
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Sirge 5x – 5y = – 1 sihivektor on 
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Leiame nende sirgete sihivektorite vahelise nurga koosinuse.
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[image: image85.wmf]j

 on nürinurk, sest koosinus on negatiivne II veerandi nurkade puhul.
Sirgete vahelise nürinurga poolitaja tõusunurk on 
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Sirge 5x – 5y + 1 = 0 tõus: 
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. Kuna 
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 on selle sirge tõusunurk, siis 
[image: image90.wmf]tan1

a

=

.

[image: image91.wmf]1cos10,61,6

tan2

21cos10,60,4

jj

j

++

====

--



[image: image92.wmf]tantan
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Nurgapoolitaja tõus on 
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 ja nurgapoolitaja läbib punkti 
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Vastus: Sirgete lõikepunkt on 
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 ja sirgetevahelise nürinurga poolitaja võrrand on 
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